

关于加强我国残疾人事业信息工作的几点建议

杨秀丽 朱小明 徐静安

[关键词] 残疾人事业;信息;信息管理

中图分类号:R49,G351 文献标识码:B 文章编号:1006-9771(2002)06-0383-02

自 1991 年我国颁布《中华人民共和国残疾人保障法》至今,我国的残疾人事业得到了迅速发展,并随之产生了大量的文献资料。这些资料记录了残疾人事业各个领域及有关学科发展的信息,是反映我国残疾人事业发展的第一手资料,也是今后我国残疾人事业发展不可缺少的依据。在信息爆炸的今天,人们需要在浩瀚的信息海洋中排除信息垃圾的干扰,全面、准确地获取有价值的信息,保证研究成果的科学性。要想满足人们的这一要求,信息工作是必不可少的。信息工作就是通过有目的、有计划、分门别类、系统科学地组织收集、整理、加工、存储、检索、研究和报道有关信息,及时准确地进行传播,达到充分、有效地供使用者使用的目的。信息的价值在于使用,只有被更多的用户利用,信息才能实现其社会价值。本文拟对如何加强残疾人事业信息工作提出几点建议。

1 残疾人事业信息机构设置与信息人员队伍建设

目前,面对大量无序的文献信息,广大的残疾人工作者及残疾人迫切需要有专门的信息机构和人员来提供相关的信息服务,帮助他们能迅速、准确、方便地找到所需的知识和信息,以提高他们的工作效率。在新的世纪里,人们对信息机构和信息人员的依赖性将愈来愈大,希望得到更多的支持和帮助。因此,要尽快设置我国专业的残疾人事业信息机构和建设一支思想素质高、掌握现代信息技术及信息管理的新一代信息工作者队伍。

1.1 设置残疾人事业信息机构

残疾人事业信息机构应根据现有条件来设置,比如,可否考虑在现已占有一定数量残疾人事业文献资料的中国康复研究中心信息研究所设置我国专业残疾人事业信息机构。中国康复研究中心是中国残疾人联合会直属单位,又是我国最大的一个以康复医疗、康复教学、康复医学研究、康复工程研究、残疾人职业培训、残疾人康复训练、残疾人社区服务指导、残疾人假肢制作、残疾人用品用具供应等于一体的大型康复机构。该中心自 1988 年 10 月成立至今,在以上几项工作中已取得了一定成绩,对全

国残疾人康复事业的发展起到了一定的辐射和推动作用。10 多年来,中国康复研究中心不断收集国内外的残疾人事业方面的文献资料,至今,蕴藏了极其丰富的残疾人康复事业的信息资源。因此,“信息中心”建在这里是有一定优势的。中国康复中心信息研究所自成立以来,先后收集了国内外的残疾人事业与康复学科专业图书 600 余种、期刊 200 余种;同时,1991 年至今还收集到了由中国人民大学书报资料中心提供的全国各大报刊上登载的有关残疾人事业各个领域的文章剪报资料 16 468 件;从 1995 年至今收集了由全国 30 个省、自治区及直辖市残联寄来的有关残疾人事业各个方面的文献资料,如专著、内部刊物、各类文件、各种会议资料及报表等达 1 799 件;另外,还收集有:①由中国图书进出口总公司提供、美国医学图书馆出版的 MEDLINE 1966 - 2002 年的数据库光盘,在这个数据库光盘中可检索到残疾人事业与康复方面的数据达 20 万余条;②由中国医学科学院医学信息研究所提供的 1980 - 2002 年的《中国生物医学文献光盘数据库》,其中残疾人事业方面的数据有 15 567 条;③由中国人民解放军医学图书馆出版的 1994 - 2000 年的《中文生物医学期刊数据库 - - CMCC》,其中残疾人事业方面的数据 281 条;④在因特网上下载的大量的中外文有关残疾与康复方面的信息;⑤收集并整理了国内五大康复杂志的文献 11 856 篇;⑥收集并整理有关残疾人事业法律法规文献 200 篇。

1.2 建设辐射全国的残疾人事业信息员队伍

人才队伍建设是决定 21 世纪信息工作成败的关键,信息工作人员的知识水平和专业素质直接关系到信息工作质量的好坏。要做好残疾人事业信息工作,首先要有一支既热爱残疾人事业信息工作,又懂得现代信息技术及信息管理业务的新一代信息工作人员队伍,然而,目前这样的人才严重缺乏,现有人员的综合素质和能力水平普遍偏低,不能适应时代发展的需要。因此,要建立一支训练有素的残疾人事业信息人才队伍,一方面要广招所需人才,另一方面,要对现有人员进行业务培训。具体做法可从两个方面入手:第一,可从全国范围内招聘一些高层次的信息工作管理人才,或从一些高等院校聘请几位专家及资深教授作顾问;第二,对目前

从事残疾人事业信息工作的人员采取有计划、有组织的院校培养、继续教育等多种形式的、系统的信息工作业务培训,以提高现有信息工作人员的业务水平。

2 加强我国残疾人事业信息资源建设

残疾人事业信息资源主要包括残疾人事业载体信息资源(指以人体为载体并能为他人识别的信息资源)、文献信息资源、实物信息资源和网络信息资源 4 种类型。按信息资源的存在状态来分,这 4 种资源属于现实信息资源的范畴,是人们在从事残疾人事业的各项工作实践中获取并表述出来的,能为公众所利用的信息资源。目前,我国的残疾人事业信息资源主要以文献信息资源及网络信息资源为主,而残疾人事业的载体信息资源及实物信息资源相对较少。在残疾人事业文献信息资源中,又以印刷型文献为主,其他类型的文献相对不足,这在残疾人事业信息资源建设中是一种缺憾。因此,我们必须挖掘不足的资源,完善残疾人事业信息资源的建设。为此,我们建议如下:①对残疾人事业载体信息资源的建设,可以采取发放调查问卷或走出去的方式进行,例如:组织人员定期以地区或以社区为单位,入户了解残疾人的各种需求并记录下来进行整理,以形成信息资源;②对残疾人事业实物信息资源的建设,可采取参观、采访的形式进行,比如,可以到生产残疾人用品用具的厂家进行实地采访、参观,并将产品、样品、模型等进行拍照,给照片附上说明,将所有能收集到的产品信息集中起来,形成实物信息资源;③对残疾人事业文献信息资源的建设,可采取购买或交换的方式进行,比如,对于国内公开出版的各种类型含有残疾人事业信息的文献可到出版社、书店、邮局订购,对国外公开出版的各种类型含有残疾人事业信息的文献可到我国图书进出口集团公司订购,对国内外的非公开出版的各种类型含有残疾人事业信息的零次文献可通过交换或由参加有关会议、讲座的人员带来,将所有含有残疾人事业信息的文献收集全,以形成完整的残疾人事业文献信息资源;④对残疾人事业网上信息资源的建设,可采取定人、定时对因特网上发布的各项残疾人事业内容的信息进行及时的下载,并按不同内容分别收集起来,以形成完整的残疾人事业网上信息资源。

3 加强残疾人事业信息资源的开发和利用

在人类信息交流方式、信息处理方式、信息存储方式发生着深刻变化的今天,利用先进的信息技术对信息资源的开发就显得尤为重要。

残疾人事业信息资源建设是残疾人事业信息工作的基础,而残疾人事业信息资源的开发利用又是实现残疾人事业信息服务的基础。因为,残疾人事业信息

工作的目的就是要实现为用户提供浓缩派生的、有利用价值的信息,以使用户更有效、更迅速地获得和利用信息。在全球信息迅猛增长的时代,有用无用的信息杂乱无章,潮水一般涌来,使人们眼花缭乱、无所适从,面临的主要矛盾就是信息的查找、利用。这一矛盾的解决只有靠信息机构对信息资源的开发来完成。残疾人事业信息资源如何开发,这是当今摆在残疾人事业信息工作者面前的一项艰巨的任务。据了解,目前我国几乎没有一种二、三次残疾人事业文献产品及残疾人事业方面的数据库。因此,开发出满足残疾人事业工作者及广大残疾人需求的实用信息产品是信息工作者的当务之急。对此,提出建议如下:

3.1 开发编制出各种类型的残疾人事业文献索引

在当今时代,不管是信息还是软件,索引的好坏直接影响到信息或软件的使用。比如,从 1991 年起到现在,我们一直委托中国人民大学书报刊资料中心从全国公开出版的报刊中裁剪有关报道残疾人事业各个方面的文章资料,无论从报刊的数量还是裁剪出的文章数量都有了明显的增加,从 1991 年的几十种报刊增加到了几百种,文章的数量也从 1991 年的 500 多篇增到 2001 年的 2 600 多篇。但是,在由上海图书馆、上海科学技术情报研究所主办的《全国报刊索引》中,却只能在该索引 R1、R49 类中找到有数的几篇。为弥补这一缺憾,我们有必要开发编制出一本囊括残疾人事业各项内容的分类报刊索引,如残疾人事业图书目录、报刊索引及数据库索引。

3.2 分别建立 4 类残疾人事业信息数据库

在信息技术高速发展的今天,信息资源要得以充分开发利用,数据库是重要的手段,任何知识和信息只有以数据的形式出现,才能成为一种战略资源。因此,建立 4 类残疾人事业信息数据库,即文献信息资源数据库、载体信息资源数据库、实物信息资源数据库及网络信息资源数据库就显得尤为迫切。建立残疾人事业数据库不仅可按信息资源类型,也可按不同的专题;根据不同的需要,可建题录型数据库,也可建全文型数据库。开发出以数据库为基础的含有残疾人事业不同内容的电子信息产品是建设数据库的目的。

3.3 开展残疾人事业信息服务工作

利用现有的残疾人事业信息资源为用户提供服务,开展网络信息服务,建立残疾人事业信息咨询业务。

加强残疾人事业信息工作是当今残疾人事业发展的一项刻不容缓的工作。残疾人事业的发展离不开信息的获取和信息服务工作的协助。因此,加强残疾人事业信息工作将会对加速我国残疾人事业的发展起到积极的推动作用。

(收稿日期:2002-05-15)